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РОЗВИТОК ОСВІТИ В ОБ’ЄДНАНІЙ ТЕРИТОРІАЛЬНІЙ ГРОМАДІ  

Метою функціонування та розвитку навчальних закладів в ОТГ є інтеграція суб’єктів освіти для оптимального задоволення культурно-освітніх потреб громадян, створення умов для формування освіченої особистості, здатної самореалізуватись в умовах інформаційно-технологічного суспільства.
Завданням є:
· створення єдиного освітнього простору в межах ОТГ та належних умов для рівного доступу до якісної освіти;
· зменшення розбіжностей у якості освітніх послуг, пов’язаних із місцем проживання;
· збільшення можливостей забезпечення індивідуальної освітньої траекторії школяра шляхом об’єднання матеріально-технічного та кадрового потенціалу шкіл громади;
· створення умов для кожної дитини та її максимальної самореалізації, для постійного розширення переліку освітніх послуг, які можуть отримати діти;
· координація навчально-виховного процесу у загальноосвітньому навчальному закладі;
· раціональне використання творчого потенціалу педагогічних працівників навчальних закладів;
· створення належних умов для підвищення професійної майстерності педагогів, розкриття їхнього творчого потенціалу та активізації дослідницько-пошукової та наукової діяльності педагогів та школярів;
· оновлення змісту освіти, форм і методів навчання з урахуванням інформаційно-комп’ютерних технологій;
· створення зразка якісно нової моделі управління освітніми процесами.
Організація навчально-виховного процесу в закладах освіти об’єднаної територіальної громади регламентується договором про спільну освітню діяльність.

Для організації діяльності та планування розвитку освіти в громаді доцільно створити вищий орган самоврядування, такий як Рада з освіти (колегія), в яку входять всі керівники навчальних закладів, окремі члени наглядової ради, представники керівництва об’єднаної територіальної громади (за згодою). Раду очолює голова, який обирається членами ради із її складу. Засідання ради відбувається не рідше, ніж раз на два місяці. Рішення приймається більшістю голосів за умови, що у засіданні бере участь не менше, ніж дві третини загального складу ради. Засідання протоколюється.
Основними завданнями ради є:
· подання пропозицій органу влади щодо оптимізації мережі;
· визначення опорного навчального закладу;

· пропозиції щодо маршрутів шкільних автобусів;
· забезпечення кооперації і координації у процесі здійснення спільної діяльності;
· формування складу методичної ради;
· розроблення плану розвитку освіти в ОТГ;

· прийняття рішення про режим роботи навчального закладу;

· участь у розробленні кошторисів на бюджетний рік;

· сприяння зміцненню іноваційної діяльності у навчальному закладі громади;

· інформування громадськості про результати діяльності навчального закладу;

· подання пропозицій органу влади щодо перерозподілу навчальних годин між навчальними закладами, визначення бази для проведення міжшкільних факультативних занять, курсів за вибором, для використання комп’ютерної техніки;
· координація виховної роботи з метою ефективного використання наявної матеріальної бази для позаурочної, гурткової, секційної роботи, організації дозвілля дітей, учнів, вихованців;

· делегування представників ради до атестаційної комісії другого рівня;

· сприяння діяльності соціальної, психологічної та логопедичної служб.
З метою координації навчально-виховного процесу у навчальному закладі, ОТГ не рідше ніж один раз в рік проводить спільні засідання педагогічної ради суб’єктів освіти ОТГ.
Для координації методичної роботи з педагогічними працівниками навчального закладу, надання їм допомоги, можна створити методичну раду, яка формується із числа керівників методичних об’єднань, окремих заступників директорів навчальних закладів. Засідання ради проводиться два рази на семестр. Кращий шкільний методичний кабінет може слугувати центром для організації методичної роботи. 

Основними завданнями методичної ради є:
· підвищення професійної компетентності педагогічних працівників, керівників НЗ, розвиток їх творчої ініціативи;
· організація міжшкільних методоб’єднань, творчих груп, шкіл трудового досвіду, педчитань, семінарів, майстеркласів, тренінгів тощо;
· надання допомоги окремим педагогічним працівникам у їх професійному зростанні, зокрема молодим педагогам;
· проведення роботи щодо впровадження іноваційних технологій у навчальний процес;
· обговорення передового педагогічного досвіду та прийняття рекомендацій до його впровадження;
· участь у підготовці до атестації педагогічних працівників, керівників навчальних закладів;
· залучення до моніторингу якості освіти та ін.
Планування розвитку освіти в ОТГ.

Щоб громада могла правильно реагувати на зміни, вона повинна розуміти свої зовнішні і внутрішні проблеми, врахувати місії кожної школи. Для визначення пріоритетів освіти ОТГ  необхідно зробити SWOT-аналіз, у якому беруть участь члени ради з освіти ОТГ.
При визначенні сильних і слабких сторін слід враховувати результативність роботи кожного закладу, здійснити аналіз мережі навчальних закладів, матеріальної бази, комп'ютерного забезпечення, використання ІКТ у навчальному процесі і управлінні, організації позакласної і позашкільної роботи, використання партнерських зв'язків, організації доїзду до школи.

При визначенні можливостей урахувати, які зміни в діяльності навчальних закладів можуть відбутися, яких ви прагнете. Потрібно також зважити на загрози, які заважають у досягненні цілей. На основі SWOT-аналізу визначаються пріоритети до кожного з них вибираються цілі і завдання для реалізації їх. Розробка та впровадження дій відбувається через проекти.
Структура плану розвитку освіти в ОТГ:
1. Вступ (результати SWOT-анлізу)
2. Місія

3. Пріоритети

4. Цілі і завдання
5. Проекти для реалізації завдань.






